

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

Орган Североморского горкома КПСС, Североморского и Полярного городских Советов народных депутатов Мурманской области

Газета издаётся с 1 января 1973 года

№ 126 (2466). Четверг, 22 октября 1987 года.

Цена 3 коп.

Восьмая сессия Верховного Совета СССР XI созыва

## МАСШТАБНОСТЬ НАШИХ ДЕЛ

Радикальная реформа хозяйственного механизма, намеченная XXVII съездом партии, развитая последующими Пленумами ЦК КПСС, затронула все стороны жизни страны. В усилении поступательного развития народного хозяйства, надежной работы всех его отраслей особое значение приобретает предстоящий — третий год пятилетия.

Именно с таких позиций обсуждают программу на ближайшее будущее депутаты, собравшиеся на восьмую сессию Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Она открылась 19 октября в Большом Кремлевском дворце совместным заседанием палат.

Аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Алиева Г. А., Воронникова В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Лигаева Е. К., Никонова В. П., Рыжкова Н. И., Слюнькова Н. Н., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Щербинко В. В., Яковлева А. Н., Демичева П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Соловьева Ю. Ф., Талызина Н. В., Язова Д. Т., Бирюкову А. П., Добрынина А. Ф., Лукьянова А. И., Медведева В. А., Разумовского Г. П., Капитонова И. В.

На заседании председательствовал председатель Совета Союза Л. Н. Толкунов.

Единогласно утверждаются повестка дня сессии и порядок ее работы. На обсуждение вынесены вопросы:

1. О заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Киргизской ССР.

2. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1988 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1987 году.

3. О Государственном бюджете СССР на 1988 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1986 год.

4. О результатах рассмотрения предложенных депутатами, высказанных в ходе обсуждения на седьмой сессии Верховного Совета СССР проекта Закона СССР о порядке обжалования в суд неправомερных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан.

5. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Депутаты переходят к рассмотрению первого вопроса повестки дня сессии. Слово предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Киргизии депутату Масаеву А. М., который по поручению депутатов Верховного Совета СССР от Киргизской ССР, партийных и советских органов республики внес предложение избрать заместителем Пред-

седателя Президиума Верховного Совета СССР от Киргизской ССР депутата Акматова Таштанбека, Председателя Президиума Верховного Совета Киргизской ССР.

Сессия избрала единогласно депутата Акматова Т. заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

С докладом о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1988 год и о ходе выполнения плана в 1987 году выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Талызин Н. В.

Слово для доклада о Государственном бюджете СССР на 1988 год и об исполнении бюджета за 1986 год предоставляется министру финансов СССР депутату Гостеву Б. И.

Слово для выступления предоставляется президенту Академии наук СССР депутату Марчуку Г. И. Академия наук СССР рассмотрела проект Государственного плана на 1988 год, сказал он, и считает, что в нем отражены все главные концепции перестройки, разработанные XXVII съездом КПСС и последующими Пленумами ЦК КПСС.

На трибуне — председатель ВЦСПС депутат Шалаев С. А. Профсоюзные органы на всех уровнях, указал он, принимали участие в разработке проектов Государственного плана и Государственного бюджета СССР на 1988 год, содержащейся в них социальной программы. Большинство высказанных в ВЦСПС, Центральными Комитетами профсоюзов замечаний и предложений было конструктивно рассмотрено Госпланом и Минфином СССР и нашло отражение в этих документах.

В представленных проектах реально воплощаются линия партии на ускорение социально-экономического развития, углубление осуществляемой в стране перестройки.

Председательствующий огласил запрос депутатов к заместителю Председателя Совета Министров СССР, председателю Бюро Совета Министров СССР по топливно-энергетическому комплексу Б. Е. Щербине о том, какие уроки извлечены из прошлогодних упущений в снабжении народного хозяйства и населения теплом и электроэнергией и как обеспечивается готовность соответствующих служб к наступлению холодов.

На этом первое совместное заседание палат Верховного Совета СССР закончилось. Работа сессии продолжена на раздельном заседании палат.

В 14 часов в зале заседаний палат Верховного Совета СССР началось первое заседание Совета Национальностей.

Собравшиеся аплодисментами встретили товарищей Никонова В. П., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Яковлева А. Н., Язова Д. Т., Бирюкову А. П., Добрынина А. Ф.

Заседание проходило под председательством председателя палаты А. Э. Восса.

Минутной молчания собравшиеся почтили память депутатов, скончавшихся за время, прошедшее после седьмой сессии.

С докладом постоянных комиссий Совета Национальностей о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1988 год и о ходе выполнения плана в 1987 году, о Государственном бюджете СССР на 1988 год и об исполнении бюджета за 1986 год выступил председатель планово-бюджетной комиссии палаты Н. И. Маслеников.

В 10 часов 20 октября в зале заседаний палат Верховного Совета СССР открылось второе заседание Совета Союза.

Заседание проходило под председательством Председателя Совета Союза Л. Н. Толкунова.

Второе заседание Совета Национальностей открылось в 13 часов в зале заседаний палат Верховного Совета СССР.

Принято постановление Верховного Совета СССР об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1986 год.

С докладом «О результатах рассмотрения предложений депутатов, высказанных в ходе обсуждения на седьмой сессии Верховного Совета СССР проекта Закона СССР о порядке обжалования в суд неправомερных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан» выступил секретарь ЦК КПСС, председатель Комиссии законодательных положений Совета Союза Г. П. Разумовский.

В соответствии с докладом Верховный Совет СССР принял Закон о внесении изменений в Закон СССР «О порядке обжалования в суд неправомερных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан».

Затем с докладом об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешавили.

На этом восьмая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва работу закончила.

(ТАСС).

Труженики Страны Советов! Везде и во всем занимайте активную жизненную позицию, упорным трудом укрепляйте могущество Родины! Развивайте социалистическое соревнование!

(Из Призывов ЦК КПСС к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

К 70-летию Великого Октября

## ВЕРНОСТЬ СЛОВУ

В районах промысла сегодня сложная обстановка. Ни в одном из них рыбаки не могут похвастаться стабильными успехами. И тем не менее справляются с плановыми заданиями экипажи наших колхозных траулеров. Среди них СРТ «Верхнедвинск» из колхоза «Северная звезда», который находится в дальнем районе промысла. Рыбаки траулера добываются выпуска пищевой продукции на 110 процентов.

70-летие Великого Октября колхозные рыбаки, как обязались, стремятся встретить весомыми трудовыми успехами.

(Наш корр.).

## СТИЛЬ БРИГАДЫ

Дорог каждый час рабочего времени на строительстве хирургического корпуса в больничном комплексе Североморска: в четвертом квартале нынешнего года он должен вступить в строй. Ударный, самоотверженный труд каждого специалиста помогает ускорить дела на сложном объекте.

На седьмом этаже слышны стук молотков, скрежет работающей дрели — плотники Михаил Андреевич Захарчук, Аркадий Васильевич Котряхов, Василий Павлович Карачев устанавливают дверные блоки в будущие палаты. Контроль за их работой не нужен, достаточно сказать, что все плотники из знаменитой бригады В. Д. Загребельного — специалисты классные, опытные! Стиль их работы хорошо известен. Сам Василий Павлович первым в нашей строительной организации завоевал звание ударника коммунистического труда. А позже — награжден медалью «За трудовую доблесть». На него и люди равняются, не подводят.

Принимая социалистические обязательства в честь 70-летия Великого Октября, передовой коллектив наметил высокие рубежи: повысить производительность труда, обеспечить должное качество работ, экономить строительные материалы. Сегодня конкретные дела плотников подтвердили то, что самые трудные задачи можно решить. Конечно, если есть опыт, стремление к лучшим результатам, инициатива и организованность. А все это в коллективе есть.

Б. СЕЛИВАНОВ,  
прораб генпродрайчиков.



Более 30 лет работает на комбинате железобетонных изделий бригадир электросварщиков, ударник коммунистического труда Александр Федорович Холкин.

Специалист высокой квалификации, обладающий большим опытом, Александр Федорович выполняет норму ежедневно на 120—130 процентов. Помогает молодежи в овладении профессией электросварщика, учит их секрета мастерства.

Фото Л. ФЕДОСЕЕВА.



сом или на веслах удалялись от берега. И это на суденышках, о мореходных качествах которых даже речи не шло. Нередко такие выходы кончались трагически, и исчезали посудины вместе с рыбаками в волнах холодного моря. Ловили треску и пикшу, сай-

человек, но хорошего жилья не было. За счастье почитали то, что здесь жил фельдшер — один из трех на все побережье. Продолжала функционировать церковно-приходская школа, которая размещалась в комнате площадью около 30 квадратных метров,

сы с надписью «Герою-ловцу Мурмана от Петроградского Совета рабочих и красноармейских депутатов».

Но затем поселок словно застыл в своем развитии — страна переживала трудные времена, у государства просто руки не доходили до таких окраин. Только с началом коллективизации Терберка стала стремительно изменяться — к концу второй пятилетки население поселка уже составляло около трех с половиной тысяч человек. Были созданы два колхоза — «Вторая пятилетка» и «Красная Армия», к услугам жителей появились школа, клуб, кино, библиотека, больница, амбулатория. Условия труда стали быстро изменяться — на смену утлым суденышкам пришла современная для тех лет техника.

Такие изменения не могли не сказаться на активности масс, способствовали быстрейшему завершению коллективизации в Терберке. Это не значит, что организация колхозов проходила гладко: кулаки и их прихлебатели не раз пытались актами саботажа и вредительства сорвать этот процесс: портили орудия лова, запугивали ложными слухами и расправой, спаняли рыбаков, чтобы сорвать выход в море. Так, например, в Терберке они в 1930 году утопили шесть парусных ел и два ставных пехода, а в ставнице Гаврилово сожгли склад, где находились орудия лова артели.

Но никакие происки классового врага уже не могли остановить процесс социальных преобразований. Вскоре вместо парусных ел появились в колхозе мотоботы грузоподъемностью до 15 тонн и с двигателями мощностью до 35 лошадиных сил. В 1932 году для обслуживания и ремонта судов была создана моторно-рыболовецкая станция (нынешнее судоремонтное мастерские), которая сыграла важную роль в моторизации колхозного флота не только в самой Терберке, но и на всем восточном побережье Мурмана.

Все активнее становились люди, поверившие, что даже в их глухом краю новая жизнь пробивает себе дорогу. Всю энергию и душу отдавали этому процессу организатор и первый председатель правления колхоза «Красная Армия» коммунист Петр Александрович Кривоногов, секретарь колхозной партийной И. П. Пестерев, бригадир А. М. Быков, П. К. Петров, И. К. Якимов.

**В. ДЕМИЧЕВ.**

и Терберка. На снимке: колхозники на сенокосной страде, июль 1949 года.

(Продолжение следует).

## ЩЕДРОСТЬ ДУШИ

Нет, наверное, в Северном море такого преподавателя математики, который в своей повседневной работе так или иначе хоть раз не обратился бы за советом или консультацией к Надежде Ивановне Чесноковой. Это делается тем более охотно, что — так утверждают коллеги — каждый раз возникает ощущение, будто бы она давно ждала этого вопроса и специально подготовилась дать разъяснения.

Надежда Ивановна на педагогической ниве трудится с 1959 года. И все-таки можно говорить, что вся ее жизнь связана со школой — ведь родилась она в семье учителя. Отец ее, Иван Васильевич, еще в 1931 году на сельском сходе в деревне Климово Новгородской области был избран народным учителем. Невелика была грамота у шестнадцатилетнего юноши, и, обучая других, он настойчиво учился сам. И, несмотря на разные жизненные трудности, заочно закончил педучилище.

Потом была война. А в 1946 году Чесноковы переехали на Север: сначала в Кандалакшу, потом — в Полярный и наконец осели в Северном море. Мать, Татьяна Михайловна, педагогическое образование не имела, но всегда была верным и добрым другом, помощником мужа. Да и сама работала воспитателем на детской площадке. Удивительно ли, что уважение, тяга к знаниям, любовь к детям передались и Надежде Ивановне. И когда в 1954 году она закончила десятый класс школы № 1, без колебаний избрала профессию учителя — поступила в Ленинградский педагогический институт имени Герцена. А после его окончания вернулась в ставший ей родным Североморск уже как преподаватель математики школы № 7.

Через шесть лет ее перевели во вновь созданную одиннадцатую школу, где она трудится и по сей день. Стала одним из самых опытных и авторитетных педагогов города и с 1979 года является бессменным руководителем городского методического объединения учителей математики, удостоена знака «Отличник народного просвещения».

Много разных событий было в жизни Надежды Ивановны. И как бы порой ни бывало трудно, никогда она не изменяла своих позиций.

**Л. КУРТУЗОВА,**

методист городского методического кабинета Северноморского города.

# КРАЙ ПРОБУЖДЕННЫЙ

**М**ЕДВЕЖЬИЙ угол, конец света — так называли ставнице Терберку приезжавшие сюда на заработки поморы из Архангельской губернии. Да и не только они именовали эту небольшую факторию, расположенную при впадении одноименной реки в Баренцево море. Хибарки и сараи разбрелись по песчаной косе, словно не зная, куда податься в богом и людьми забытом краю. То ли прижаться к скалистым сопкам в надежде найти в них защиту от жестоких зимних штормов, то ли от беспросветной нужды податься вслед за рыбаками по стылым волнам.

Коренного населения здесь почти не было, и приезжавшие сюда на сезон — с весны до осени — поморы буквально ютились в этих немногих хибах колонистов. Посетившие в начале нынешнего века Терберку статистики отмечали: «В одной комнате вповалку спят на полу все члены семьи. Грязно, душно, невыносимо тесно. Большая часть амбаров тоже занята под жилье».

Тяжелыми для поморов были заработки. В море выходили на открытых беспалубных лодках — карбасах и шняках. На несколько миль под пар-

ду и камбалу, зубатку и палтус. Вот как рассказывал об этом один из старожилов побережья Андрей Логинов: «Прадед, дед и отец приезжали на лов в Терберку. Перед выходом в море заключали с хозяином — прасолом — договор. Или как тогда говорили — шли в покрут. Брали покрученники в аренду промысловую посудину — карбас или шняку, орудия лова, а взамен отдавали прасолу две трети заработка. Ловили на ярус с наживкой из мойвы или песчанки. Ярусный комплект состоял примерно из 300 метров бечевы со 125 крючками. Выметывали в море от 8 до 12 ярусов. Так же вручную и выбирали. Труд выборочника-тягача был особенно тяжелым. Его штак как адским или каторжным и не называли. Изнурительная непрерывная работа в открытом море, когда крохотное суденышко мечется на волнах. И шкура не денешься, надо работать — помощи ждать неоткуда. Немало смелых, от важных людей погибло в Баренцевом море...»

Не сразу пришла Советская власть в глухие уголки Мурманского побережья. Вот какой встретила Терберка 1920-й год. В поселке проживало 197

Учителей как таковых не было: закон божий преподавал священник, остальные предметы — псаломщик, за какие-то грехи изгнанный из духовной семинарии.

Великий Октябрь всколыхнул жизнь и в этом глухом краю — народ волновался, искал пути к лучшей жизни. Так, еще в 1917 году чиновник из Александровска (Полярный) доносил начальнику Мурманского укрепрайона: «В Терберке, Гаврилово свобода понята как анархия. Пронходит раздел имущества наиболее зажиточных граждан». Значит, и среди малочисленных жителей Терберки были революционно настроенные люди! Жаль только, что история не сохранила нам их имен.

В 1920 году под руководством укома РКП(б) была создана партийная ячейка в Терберке, развернувшая среди рыбаков организационную работу по объединению вокруг себя бедноты. Была создана рыболовецкая артель, рыбаки которой, почувствовав, что они работают на себя, трудились самоотверженно. Их первые успехи были замечены. В августе 1921 года лучшим рыбаком П. А. Бурлакову, П. П. Бурлакову и В. А. Лежеву были вручены награды — ча-



## ХОЗЯЙКА БАЗЫ

Коллектив военторга ведет закладку на зиму плодоовощной продукции. И поэтому большая ответственность ложится в эти дни на всех участников этой кампании. Но особая — на плечи старшего экспедитора базы А. П. Красильниковой. Надо принять грузы, распределить рабочих на выгрузку вагонов.

У Антонины Петровны все всегда получается. Порукой тому большой опыт работы, настойчивость, твердость и принципиальность. Недаром же ее постоянно избирают в профсоюзный комитет военторга. Кстати, награждена Почетным знаком ВЦСПС.

«Хозяйка» базы распоряжается уверенно и четко. Каждый участник конвейера «вагон-склад» получает исчерпывающие инструкции. Коллектив базы выполнил план товарооборота в честь 70-летия Великого Октября.

**В. КОСЯКЕВИЧ,**  
водитель военторга.

Продолжаются на Кольской земле дни науки и техники, посвященные 70-летию Великого Октября. Тысячи северян активно включились в творческий поиск, который служит сегодняшней перестройке, важному делу интенсификации производства. Заметное оживление деятельности изобретателей и рационализаторов вызвано самой обстановкой, теми благодатными переменами, что происходят в стране.

Взять, к примеру, хозяйственный расчет. Здесь волей-неволей приходится думать, как меньшими силами и затратами сделать больше и лучше. Североморские строители даже специальный конкурс объявили: кто найдет наиболее экономичный способ выполнения тех или иных работ, особенно трудоемких. И результаты, надо сказать, порадовали всех. Десятки новшеств родилось в ходе нынешнего этапа социального соревнования. К юбилею страны объединенный совет ВОИР строителей решил определить

## ИНСТРУМЕНТ ПЕРЕСТРОЙКИ

70 лучших предложений. Такая, вполне понятная, символика... Вот лишь одна новинка, претендующая на право войти в знаменательное число. Один из самых «неудобных» процессов в строительстве, как известно, — это устройство подкопных путей, а применяется он очень часто. К укладке деревянных шпал и рельсов привлекается, как правило, пять-шесть человек — целая бригада. В условиях Севера, с учетом особенностей местного грунта, этот труд чрезвычайно тяжел и малопроизводителен. Для выполнения задания уходит не меньше недели. И вот пытливые строители А. Сидоренков, П. Бразовский и Л. Кеннев нашли выход. Он оказался довольно прост и эффективен.

Авторы разработали и внедрили своеобразную конструкцию инвентарных подко-

пных путей из шестиметровых металлических секций.

За основу направляющей под рельс взят профильный металлический шпунт. Таким образом, подкопный путь сборный, и нет необходимости его сооружать. Эту работу выполняет звено копровщиков и с помощью автокрана затрачивает на него всего три часа. Экономический эффект палочку. Как видим, высвобождается три человека, а самого времени неизмеримо больше.

Заметим, однако, что новшество действует пока в одной организации, а вот распространится ли оно?

У нас, к сожалению, бывает, что, родившись, доброе дело вскоре забывается или хоронится за пределами строительной площадки, предпринятия, деха. Так что в этом отношении следует помнить: но-

вое приносит максимум пользы только в том случае, если становится широко известным и служит многим.

Объединенный совет ВОИР строителей, конечно же, помнит об этом. О лучших разработках рационализаторов работают специальные бюллетени, выпускаются листовки со схемами и подробным изложением сути предложений. Но, как утверждает председатель совета В. Елизаров, некоторые организационно-особенно субординационные и транспортные, не только уклоняются от участия в конкурсах новаторов, но не интересуются и тем, что создается у других.

Но не зря сегодня говорится: кто не спешит идти в ногу со временем, тот безнадежно отстанет и много потеряет. Потому и призывают сегодня организаторы конкурса изобретателей и рационализаторов всем без исключения приносить в качестве инструмента перестройки активный творческий поиск.

**Г. ЛЕВИЦКИЙ.**



## «Рапортуют домоуправы»

Ответы о принятых мерах в редакцию прислали товарищи Буянов и Курган.

«Корреспонденция вашей газеты в разделе «Резонанс» обсуждена с руководством ОМИС. Как известно, на совещании в горисполкоме начальник ОМИС Б. И. Ицков доложил о запуске систем отопления 85-ти жилых домов в домоуправлении № 4, исходя из представленных ему данных, подписанных и. о. домоуправа Т. Г. Поправко.

За незнание истинной обстановки по запуску систем отопления, дезинформацию горисполкома и общественности Б. И. Ицкову и Т. Г. Поправко строго указано.

В дом № 21 по улице Советской в Североморске тепло подано 22 сентября 1987 года, после завершения ремонтных работ на системе теплоснабжения. В августе было завершено устройство нового цоколя здания, а 2 октября окончен ремонт кровли силами ДУ-4 ОМИС. Чердак дома очищен от грязи и мусора.

Согласно договору на аренду помещений в этом доме арендаторы обязаны выполнить нужный ремонт своими силами за счет средств, выделяемых ОМИС.

Капитальный ремонт двухэтажных жилых домов в районе Верхней Ваенги выполняется планово силами организации под руководством тов. Кима.

В настоящее время капитально ремонтируются жилые дома № 1 и № 3 по улице Пионерской, № 1 и № 22 — по Советской, № 8, № 31 (частично — ред.), № 33 — по Северной, кроме того, в текущей пятилетке планируют капитальный ремонт домов № 5, 7, 10, 12, 12-а, 16 на улице Пионерской, № 7, 9, 11, 13, 13-а, 15, 19 — на Советской».

## «Сказание о стыках»

На статью, опубликованную под таким названием 11 сентября 1987 года в «Североморской правде», сообщаю следующее: дома № 8, № 8-а, № 30, № 32 по улице Северная Застава построены по заказу отдела капитального строительства облгосплана.

В то же время протечки по ограждающим конструкциям крупнопанельных домов серии «78» имеют место и на жилых домах, строящихся по заказу флота.

Для исправления сложившегося положения приняты следующие меры:

заказом-изготовителем крупнопанельных домов серии «78» по итогам обследования разработаны мероприятия по повышению водонепроницаемости паружных панелей, срок реализации — октябрь 1987 г.; согласован приезд в Североморск представителей института-разработчика этой серии домов для выдачи рекомендаций по улучшению технологии изготовления стеновых паружных панелей и устройству межпанельных стыков;

в УКСе создана штатная группа инспекторов для проверки качества работ;

на трехдневных сборах инспекторского состава управления капитального строительства проведена техническая учеба по устройству стыков панелей жилых зданий с анализом основных дефектов и практическими занятиями.

А. ТОКАРЕВ.

Задолго до начала кампании по закладке на зиму плодовоощной продукции мы интересовались в торговом отделе горисполкома и в военторге о ходе подготовительных работ. Не дождавшись информации, побывали на плодовоощной базе после 22 часов в один из октябрьских дней. И тут увидели большое скопление капусты. Часть — на улице.

Только не спешите обвинять работников базы в безхозяйственности. Хотя элемент этого имеет, так сказать, место. Собственными силами коллектив не в силах справиться. В ночную смену вышла старшая кладовщица Г. В. Алистратова. В час приезда она хлопотала в цехе квашения капусты. Гудела машина для шинковки кочанов. Уже был заполнен 21 чан емкостью по семь тонн каждый. А работы впереди — непочатый край!

— Вот, смотрите, сколько капусты надо переработать! — говорит Галина Васильевна. — Капуста «горит»! Спасибо морякам — помогают. Но этого мало...

В эту ночь на помощь пришли подчиненные мичмана А. Л. Сычева. Матросы чистят морковь, моют ее, подносят соль, помогают рабочей Г. П. Марченко. Чаны

наполняются быстро. Но капуста в просторном помещении словно и не убывает. Хорошо, что ее много. Значит, хватит всем на долгую полярную зиму.

Только требуется здесь вторая и, пожалуй, третья машина для резки капусты. Тогда хватит собственных сил кля переработки овощей.

час груз водитель В. Л. Косякевич.

Вот и склад. Без проволочек принимаются разгружать морковь в ящиках подчиненные старшего матроса Виктора Демидюка. Груз принимают рабочие склада П. В. Тарасова, З. Г. Мельниченко, Н. В. Филиповская.

Освещения у входа в

Идет закладка овощей

## БАЗА ПОСЛЕ ПОЛУНОЧИ

Плохо, что закрываются в городе магазины — продавцы уходят работать на базу. Да и у личного состава в гарнизоне есть, наверно, другие заботы?

Кстати, привлеченные силы не всегда оправдывают себя.

— С ленцой работают! — сердится Г. В. Алистратова. — Вчера из комендатуры, например, пришли. Кое-как отбыли положенное время.

На больших весах — автомашина с морковью. Весовщица С. В. Рощикова определяет вес — 5 тонн 200 кг. Здесь же кладовщица овощехранилища Г. И. Рачева — в ее хозяйство и везет сей-

клад нет. Подъезд не оборудован. Здесь велась работа на теплотрассах — траншеи до сих пор не закопаны.

В эту ночь работали на перевозках плодовоощной продукции водители военторга П. Кирпичев, С. Белов, Ю. Андреев и другие. Всем им выдаются талоны на горячее питание. Но не всегда его можно получить, скажем, после 23 часов. Из-за срывов водители вынуждены брать с собой в рейсы «сухой паек». Это упрек профсоюзной организации.

В одном из картофелехранилищ встречаю старшую кладовщицу Л. Т. Волошину.

Работы, по ее мнению, идут нормально, уже выгрузили почти три тысячи тонн клубней из разных областей России. Картофель перегружают в металлические ящики, которые автокраном устанавливают в три-четыре яруса. Механизация есть, но ее, на мой взгляд, недостаточно: много еще ручного труда.

В завершение заходим на железнодорожную станцию. — Как дела?

— Нормально! — говорит дежурная по станции Л. П. Топольницкая. — Подали под выгрузку вагон с капустой и вагон с картофелем.

— Работать можно, — высказывается составитель поездов, депутат горсовета А. А. Одинцов. — у нас теперь два тепловоза. Мурманчане помогли...

Но горожан, очевидно, волнует не столько ход заготовок, а сколько заложат овощей на хранение? Ответим сразу — хватит на зиму, план будет даже перевыполнен. Однако предупредим тех, кто любит блюда, приправленные чесноком, что он поступил хотя и хороший на вкус, но не стойкий к длительному хранению. Поэтому различные чесночные приправы лучше делать сейчас.

В. МАТВЕЙЧУК.

Экономическое обозрение

## ПЯТИЛЕТКА, ГОД ВТОРОЙ, ИТОГИ ДЕВЯТИ МЕСЯЦЕВ

месяца в месяц, доводят нереальный план выработки молока. Из-за этого общий его объем постоянно идет с минусом — за девять месяцев недоделано 538 тонн, в том числе фасованного — 403.

Вот и получается, что аппаратчица В. К. Юрлова, оператор А. И. Кудряшова и другие работницы предприятия трудятся на совесть, а план за девять месяцев выполнили только на 91,2 процента. Наверстывают на изготовлении других видов пищевой продукции — сверх программы января-сентября в торговую сеть отпущено 217 тонн фасованного кефира, 218 тонн сливок.

Из-за отсутствия спроса, то есть заявок торговли, недоделано 52 тонны сметаны. Сырье имеется, но — увя!

Стабильно работает коллектив сметано-творожного участка. В. И. Ефимова, Н. В. Петровна, Е. Ф. Санталайнен выработали в отчетном периоде 127 тонн творога, в том числе фасованного — 24. Но из-за нехватки сырья нужного качества недодали 14 тонн сырков и сырковой массы.

Старший экономист предприятия Е. Д. Ованесова утверждает: «Отставание, которое началось в первом квартале, было гораздо больше. Принимаемые меры дают эффект. К концу года сырки и сырковая масса будут в плане».

Неплохо сработал коллектив Териберских судоремонтных мастерских, но из-за промаха экономической службы сорвано выполнение плана по реализации продукции. Здесь перестраховались, принимая социалистические обязательства о росте производительности труда на два процента, а фактически добились — на 10,5.

Еще больший разрыв в коллективе рыбозавода — обязательство по этому показателю перекрыто в девять раз! Набранные темпы работ радуют экономистов — план двух лет пятилетки будет завершен к 70-летию Великого Октября.

В сельском хозяйстве района завершена кампания по заготовке кормов. Убраны одноплетные травы с 13 гектаров

в колхозе им. XXI съезда КПСС и заготовлено 240,4 тонны силоса на зимовку скота.

Выполнены планы по производству молока и мяса. Дополнительно к заданиям девяти месяцев в целом по району получено 168 центнеров молока и 116 центнеров мяса. Коллектив МТФ колхоза имени XXI съезда КПСС выполнит обязательство, завершит двухлетнее задание к юбилею Великого Октября.

Наряду с этим допущено снижение продуктивности коров к уровню прошлого года — 3390 килограммов против 3474.

Претворения в жизнь решение облгосплана «О ходе выполнения плана экономического и социального развития области и социалистических обязательств по достойной встрече 70-летия Великого Октября», немало поработали предприятия бытового обслуживания населения, оказали услуг более чем на миллион рублей — на три процента больше плана девяти месяцев нынешнего года и на одиннадцать процентов выше уровня прошлого года. Однако только на 91 процент выполнено по району задание по освоению капитальных вложений в строительстве, на 99 — по розничному товарообороту — не справились с планом коллектив Териберского рыбокооп...

В четвертом квартале 1987 года следует проанализировать промахи, недоработки, упущения, допущенные в трудовых коллективах. Пора серьезно подумать над мерами по переходу с 1 января 1988 года на хозрасчет, самофинансирование и самоокупаемость. Хозяйственным руководителям и экономическим службам предприятий промышленности, сельского хозяйства, торговли, быта, транспорта и связи, всем другим надо уже сейчас примерять новые формы хозяйствования.

А. МИХЕЕВ,  
заместитель председателя  
Североморского горисполкома,  
председатель  
плановой комиссии.



Практическая реализация курса партии на повышение эффективности и качества работы во всех звеньях народного хозяйства зависит и от того, насколько работник способен экономически грамотно подойти к решению производственной задачи, от его умения провести экономический анализ, использовать передовой опыт.

Уже 20 лет работает на Североморском узле связи старший инженер линейно-технического цеха Зинаида Михайловна Овчинникова. Особое внимание обращает она на необходимость комплексного изучения техники, экономики рабочего места. Улучшать свои трудовые результаты Зинаиде Михайловне помогает также участие в социалистическом соревновании. Регулярные взаимопроверки помогают ей увидеть просчеты в работе, вовремя их исправить, перенять опыт лучших.

Трудовое воспитание молодого поколения является в нашей стране всенародным делом. Помочь подрастающей смене найти свое место в жизни, научить ее понимать общественную значимость труда, привить любовь и уважение к избранной профессии — во всем этом помогает молодым работникам ударник коммунистического труда, ветеран производства Зинаида Михайловна Овчинникова.

Фото Л. ФЕДОСЕЕВА.

**ВСТРЕЧИ  
С ГЕРОЕМ**

На торжества, посвященные вручению городу-герою Мурманску ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», прибыли многие ветераны, участвовавшие в обороне Заполярья. В их числе был и Василий Павлович Кисляков — человек поистине легендарной судьбы.

Достаточно сказать, что именно он первым на Северном флоте был удостоен звания Героя Советского Союза. Кисляков тогда один выстоял против роты фашистов.

Этот подвиг широко известен североморцам. Тем более интересно было им встретиться с человеком, мужество которого служит достойным примером молодому поколению. Василий Павлович побывал в колледжах строителей, поделился воспоминаниями о незабываемых событиях, пожелал северянам успехов в труде.

Дорогого гостя сердечно поблагодарили за активную патриотическую работу, которую он ведет среди молодежи, вручили памятные сувениры. Участники встречи получили на память фотографии, где запечатлены вместе с ветераном.

(Наш корр.)

**ЛЮБИМЫЙ  
СПОРТ**

В воскресенье состоялся очередной легкоатлетический пробег. Спортсмены стартовали у подножия североморского Алешки, а финишировали в Мурманске возле памятника Анатолию Бредову. Это не случайно — ведь пробег традиционно проводится в ознаменование годовщины разгрома немецко-фашистских захватчиков в Советском Заполярье.

Нынешняя осень выдалась затяжной, условия для бегунов не в пример прошлогодним были намного благоприятнее. Зато вмешался ветер. Хоть и теплый, но сильный, порывистый, он почти на протяжении всей дистанции был встречным и не позволил стайерам превысить установленный в минувшем году рекорд трассы.

Кажется, становится традицией, что на финиш приходят одновременно два спортсмена. Такое происходит третий раз подряд. Вот и ныне, потратив на дорогу 1 час 26 минут и 14 секунд вместе, как бы поддерживая друг друга в трудном пути, финишировали первыми североморец Павел Бутюгин и Владимир Анисимов из Никеля.

Победили наши земляки и в общекомандном зачете, а среди клубов любителей бега наша «Ваенга» уступила лишь мончегорцам.

Бег в нашем городе завоевывает все большую популярность. Активно приобщаются к нему люди, можно сказать, всех возрастов. Конечно же, именно этим определяется успех североморцев в различных соревнованиях по бегу: больше любителей — лучше индивидуальные результаты.

(Наш корр.)

Очень текли крыши в домах № 1, 2, 3 по улице Рабочей в поселке Дальние Зеленцы. Группа квартиросъемщиков (учительница, младшие научные сотрудники ММБИ, рабочие и служащие) написала в нашу газету об этом. Кроме того, их беспокоила надвигающаяся зима — обеспечит ли теплом жилища старый латаный-перелатанный отопительный котел? А тут еще начали строить лабораторию для научного учреждения прямо на пешеходной тропе — не пройти не проехать. Об этом и говорилось в статье «А зима уже близко-близко», опубликованной в «Северноморской правде» 21 августа под рубрикой «Требует решения!».

В редакцию прислал ответ о принятых решениях и. о. заместителя председателя президиума Кольского филиала Академии наук СССР А. П. Яковлев:

«На вашу публикацию «А зима уже близко-близко» сообщая, что в течение сентября закончен ремонт кровли домов № 1 и № 2 по улице Рабочей, завершаются работы на крыше дома № 3.

В начале сентября закончен ремонт трубопроводов горячего водоснабжения к этим домам, частично заменены трубы холодного водоснабжения и теплотрассы. Эти работы должны обеспечить нормальное отопление и водоснабжение жилого района улицы Рабочей.

Дополнительно в этом районе реконструируется бойлерная, где будут установлены три электродвигателя суммарной мощностью 750 киловатт. Пуск электробойлерной в эксплуатацию намечен на начало 1988 года.

Участок пешеходной дорожки восстановлен. Ремонт подъездного пути включен в план 1987—88 годов.

На первое сентября из 12 тысяч рублей, выделенных на капитальный ремонт жилого фонда, освоено 8,8 тысячи.

Учитывая ветхость строения ММБИ, Кольский филиал АН СССР увеличил ассигнования на капитальный ремонт в нынешнем году на 30 тысяч рублей.

Откликнулся на публикацию газеты и секретарь партий-

кладка стен, проложено четыре «нитки» силового кабеля. Пусконаладочные работы планируются завершить до конца 1987 года.

Участок пешеходной дорожки восстановлен, однако для улучшения подъездного пути к указанному жилому району поселка запланировано проведение дорожных работ как в этом, так и в будущем году».

После критики

**«А ЗИМА УЖЕ  
БЛИЗКО-БЛИЗКО»**

ного бюро Мурманского морского биологического института В. С. Зензеров:

«15 сентября проведено рабочее совещание с участием врио директора ММБИ А. Д. Чинариной, заместителя директора по общим вопросам И. Д. Павлова, руководителя группы капитального ремонта А. Д. Гуцала, врио главного энергетика Б. Н. Пилива по ходу подготовки к зиме и выполнения постановления партийного собрания от 27 августа. Были намечены конкретные меры по завершению работ. Жильцы домов по улице Рабочей (авторы письма) проинформированы по этим работам. Полагаю, что все мероприятия будут выполнены».

Детальное сообщение прислал в редакцию газеты и заместитель директора ММБИ по общим вопросам И. Д. Павлов:

«...В районе улицы Рабочей строится помещение электробойлерной — сделана закладка фундамента, напольную выполнена кирпичная

Примерно об этом же писал нам и председатель Дальнезеленецкого сельского Совета народных депутатов Ю. Н. Колесников, а в дополнение сообщил: «Строительство новой лаборатории не устраивало жителей улицы Рабочей — оно действительно перекрывало пешеходную тропу. Жители обратились с жалобой в сельсовет. На исполкоме в июле было принято решение: администрации института необходимо обеспечить строительство пешеходной дорожки и дороги для проезда автотранспорта — до 1 сентября 1987 года. Это решение выполнено, и запланировано дальнейшее улучшение как пешеходной дорожки, так и подъездной дороги».

Хорошие и деловые ответы о принятых мерах! Но все-таки решил дозвониться до жильцов домов на улице Рабочей.

— Алло! Слушаю вас! — откликнулась далекий голосом жительница поселка Л. А. Черемных.

— Редакция получила четыре ответа о принятых мерах по вашему письму. Каковы дела у вас в этом плане?

— Спасибо газете, ремонт крыши нам сделали! А вот с пешеходной дорожкой не все ладно. Надо отсыпку сделать, а через ручей мостик перебросить. Сейчас там доска обыкновенная брошена... Кроме того, дорожку хотя бы выполнить песчаной. По песку же трудно ходить! А если еще с детской коляской — совсем не пройдешь... Мы просили сделать деревянные тротуары. Не делают, дорого это, говорят.

— Еще что вас воднует? — Телефонизацию будут делать — это хорошо. Но ведь мы писали и о радио. Во всех наших трех домах нет проводного радиовещания...

— И еще есть у нас проблемы. Могли бы сами сделать ремонт квартир, но в магазине нет обоев. Просили товарища Павлова продать нам обои, а он отказался...

Но ведь 11 августа 1987 года вышло в свет постановление Совета Министров о продаже строительных материалов в организациях. Этим документом сняты все былые ограничения в этом плане! Об этом уже по Центральному телевидению несколько раз говорили. Продаваемые строительные материалы теперь, идут в зачет организациям по разделу «товары народного потребления».

Знают ли об этом постановлении в Дальних?»

Да и пешеходную дорогу, наверное, следует сделать не песчаной, чтобы была удобной для жителей. А неудобств в этом отдаленном поселке и без нее хватает.

М. ЕВДОКИЙСКИЙ.

**ТАБЛО  
ГАИ**

**НА УЛИЦАХ И ДОРОГАХ**

Североморска и подведомственной горсовету территории за прошедшую неделю с 12 по 18 октября произошло одно дорожно-транспортное происшествие, в котором пострадал человек.

Работниками Госавтоинспекции и автодружиниками выявлено 242 нарушения Правил дорожного движения со стороны водителей, 15 — пешеходов. Два водителя задержаны за управление автотранспортом в состоянии алкогольного опьянения.

Анализ обстановки на улицах и дорогах начну с самых опасных нарушений правил. Так, семнадцатого октября на шоссе Мурманск-Североморск в районе поселка Сафоново перебежал проезжую часть водитель В. В. Горюхов. Он был пьян, не рассчитал дистанцию до приближающегося автомобиля и был им сбит. В тяжелом состоянии пешеход был доставлен в больницу.

Никан не желают участвовать во Всесоюзном рейд-смотре «Трезвость — закон автомобилиста!» некоторые водители. Вот и молодой шофер грузовика «ЗИЛ-555» В. В. Вдовенко оказался под хмельком за баранкой. А спустя два дня, на автодороге до областного центра остановлен «ВАЗ-2101», управляемый пьяным Е. М. Романовым. Перед самым выездом на линию выпил 200 грам-

мов водки — бросил своеобразный вызов общепринятым нормам и правилам!

Уже в этом году Политбюро дважды рассматривало вопросы выполнения постановления ЦК КПСС по пре-

одолению пьянства и алкоголизма, приняты решительных мер по искоренению участвующих в последнее время употреблений спиртных напитков на производстве и транспорте. Об этом стоит серьезно задуматься руководителям трудовых коллективов, секретарям партийных организаций, председателям профсоюзных комитетов, первичным организациям Всесоюзного общества борьбы за трезвость — как прекратить количество нарушений Правил дорожного движения, связанных с выпивками? Хватит либеральничать с пьяницами!

Кстати, сообщая о том, что водители А. А. Мацук и Т. Г. Зубарев, управлявшие транспортом в нетрезвом состоянии (вы читали об этом в предыдущих выпусках «Табло ГАИ»), лишены прав вождения на три года.

За систематическое нарушение Правил дорожного движения оштрафован водитель И. Н. Ломов. Не отличались дисциплинированностью и некоторые граждане-пешеходы.

**А. МОНАСТЫРСКИЙ,**  
старший инспектор  
ДПС ГАИ.

**Зам. редактора  
В. В. ШВЕЦОВ.**

**Объявления \* Реклама**

**Приглашаются на работу**

С открытием специализированного магазина «Овощи-фрукты» по улице Северная Застава — заведующий отделом, старшие продавцы, продавцы, младшие продавцы, кассиры-контролеры, подсобно-транспортные рабочие, уборщицы.

Обращаться в отдел кадров военорга по телефону 2-12-62.

Уборщица, оклад 70 рублей в месяц, машинисты башенных кранов, машинисты экскаватора, оплата труда по временной-премиальной; штукатуры, плотники, сварщики, маляры, оплата труда сдельная.

За справками обращаться: улица Гвардейская, 11-а, телефон 2 29 92, отдел кадров.

Старший бухгалтер, оклад 150 рублей, работники охраны-контролеры, оклад 90 рублей в месяц. За выполнение и перевыполнение производственных заданий по условиям социальности выплачивается премия ежеквартально. Ежегодно по итогам работы за год выплачивается тринадцатая зарплата.

Обращаться по телефону 7-87-45.

В совхоз «Североморец» на постоянную работу срочно требуются: инженер-теплотехник, оклад — 160 рублей; зав. ремонтно-механической мастерской, оклад — 180 рублей; газосварщик,

токарь, оплата труда по временной-премиальной. Жилье предоставляется.

За справками обращаться в правление совхоза «Североморец» к директору, телефон 7-34-65. Проезд автобусом № 112 от морского вокзала Североморска до конечной поселка Щукозеро.

Североморская средняя школа № 1 24 октября 1987 года в 18.30 в ДОФе проводит торжественный вечер, посвященный 40-летию школы.

Приглашаем выпускников всех лет.

**КИНО**

«РОССИЯ»  
Большой зал  
22—23 октября — «Цвистом в пыли» (2 серии, нач в 10, 13, 16, 18.30, 21.30).

Малый зал  
22—23 октября — «Пятнадцатилетний капитан» (нач. в 11, 13), «Валентин и Валентина» (нач. в 19, 21).

«СТРОИТЕЛЬ»  
23 октября — «Новые сказки Шахерезады» (2 серии, нач. в 18, 21).

МАТРОССКИЙ КЛУБ  
22 октября — «Ошибка молодости» (нач. в 19, 21).

23 октября — «Развод по-итальянски» (нач. в 19, 21; дети до 16 лет не допускаются).

«СЕВЕР»  
22—23 октября — «Пусть говорят» (нач. в 12, 13.50, 16, 17.50, 19.40, 21.40).

**НАШ АДРЕС**



184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06 (запись на диктофон),  
ответственный секретарь, отдел иллюстраций — 2-06-80, экономический отдел — 2-05-96, отдел  
социальных проблем и информации — 2-05-98.

Типография «На страже Заполярья».

Индекс 52843. Способ печати — высокий. Объем 1 п. л. Заказ 426. Тираж 13578.

Над этим номером работали: линотипист Н. Пурева верстальщик Т. Батисевича дизайнер П. Летуновский стереотипер Ч. Гайдена печатник О. Козлов корректор И. Щербанова